



山东省优质高等职业院校建设工程

# 工作简报

2019年第12期（总第12期）

主办：学院优质校建设办公室

2019年10月28日

## 本期要目

★ 2019 全国职业院校无人机应用创新技能大赛圆满结束——我院参赛队连续两年蝉联大赛一等奖

★ 我院与麦可思数据有限公司合作共建职业教育大数据协同创新中心

★ 第十四届全国高等职业院校“发明杯”大学生创新创业大赛暨大学生知识产权培训开幕式在我院隆重举行

★ 第十四届全国高职院校“发明杯”大学生创新创业大赛决赛在我院圆满闭幕

编辑：宋瑞祥

排版：刘 奥

校对：于 蕾

审核：冯建雨

## 2019 全国职业院校无人机应用创新技能大赛圆满结束

### 我院参赛队连续两年蝉联大赛一等奖

10 月 17 日上午，2019 全国职业院校无人机应用创新技能大赛圆满落幕，并举行了盛大的颁奖典礼。我院参赛队取得优异成绩，其中派出的两支主赛参赛队伍均获得了一等奖的好成绩，在航拍挑战赛中，我院的两支参赛队伍分别获得了一等奖、二等奖。学院同时获得最佳组织奖。

全国航空工业职业教育教学指导委员会秘书长刘柱；无人机应用技术专业教学指导委员会主任委员浦黄忠；2019 年全国职业院校无人机应用创新技能大赛专家组长、裁判长杨伟群；我院党委书记许可、党委副书记时圣成、副院长李允志；武汉江南技术学校校长万维友，浙江省机电技师学院机电工程系主任王琪等领导，以及企业嘉宾出席了本次大赛的颁奖典礼。参加本次颁奖典礼的还有来自各个职业院校的指导老师、参赛选手，以及裁判、志愿者、机电工程学院。我院湖畔经典艺术团为大家带来了丰富多彩的文艺表演。

首先，本次大赛的总裁判长杨伟群对大赛进行了点评并公布成绩。

“本次大赛的成果丰硕，其一，在比赛模块进行了创新，在理论考核、固定翼飞机 VR 模拟飞行、FPV 竞速飞行比赛模块引进了自动评分系统，保证了大赛的公平性、公正性；其二，本次参赛队的成绩较去年提高了 20-30%，理论考试与 FPV 竞速飞行这两项尤为突出，其中理论的最高分达到了 96 分；其三，本次大赛体现出无人机行业的技术进步，并

且与行业结合越来越紧密。”杨伟群说。随后，他公布了本次大赛的成绩。

经过一天半的激烈比拼，分别角逐出了一、二、三等奖。随后，出席颁奖典礼的领导为获奖参赛队代表颁奖，为最佳组织奖获得院校颁奖。

我院参赛队在这次比赛中获得了优异的成绩。主赛中，我院由刘祥龙、李安续两名同学组成的参赛 1 队总成绩取得了第 1 名的好成绩，由侯晓栋、谢孟青组成的参赛 2 队总成绩第 4 名，两支主赛参赛队伍均获得一等奖，这已经是我院连续两年蝉联一等奖。在航拍挑战赛中，我院参赛 1 队的翟鹏、刘尚总成绩第 1 名获一等奖，2 队的刘浩、秦龙飙总成绩第 4 名，获二等奖。

最后，情景剧《脉动理工》的出演为颁奖典礼画上了圆满的句号。



情景剧《脉动理工》



颁奖典礼现场



我院参赛选手与学院领导老师合影

## 我院与麦可思数据有限公司合作共建职业教育 大数据协同创新中心

10月23日下午，山东理工职业学院与麦可思数据有限公司战略合作签约暨职业教育大数据协同创新中心揭牌仪式在图书馆学术报告厅举行。学院党委班子成员，麦可思研究院院长、麦可思数据有限公司创始人、总裁王伯庆博士等出席仪式，学院全体教职员和大数据协会社团代表700余人参会并见证了合作签约暨揭牌仪式。仪式由党委书记许可主持。

仪式上，许书记首先代表学院向王伯庆博士表示热烈的欢迎。许书记强调，“大数据”已经成为当下和未来最重要的资源，是21世纪的石油和金矿。借力“大数据”助推高校快速发展，产教深度融合，助推职业教育“深改革、高赋能、强贡献”，已是大势所趋。

许书记介绍了职业教育大数据协同创新中心的筹建背景、重要意义和发展愿景，介绍了麦可思数据有限公司的发展历程、功能定位和未来使命，强调通过双方签署战略合作协议，共建职业教育大数据协同创新中心，从“共商共建共享”走向共赢，打造高水平职业教育领域的数据平台。

随后，李允志副院长代表学院与麦可思签署战略合作协议，许可书记和王伯庆总裁共同为职业教育大数据协同创新中心揭牌。

仪式后，王伯庆博士作了《基于大数据的高职就业分析与质量监测体系》的演讲报告。从生涯与招生指标体系、专业建设与成果指标体系、课程体系、教学质量指标体系、师资保障指标体系、应届毕业生

生跟踪指标体系、用人单位评价指标体系等几个方面“数说”了高职就业分析与质量监测体系。王伯庆博士强调，双方签署战略合作协议，共建职业教育大数据协同创新中心，将致力于在教育决策参谋、教育治理咨询、教育改革规划等方面发挥智囊团作用，努力为职业教育改革提供智力支持和智库服务。

许书记表示，职业教育大数据协同创新中心的成立对于推动职业教育大数据研究与应用，弥合职业教育研究与职业教育决策间的鸿沟，高效、迅速地为决策提供服务，促进政行企校的深度融合发展，具有重要的战略意义。中心成立后，要从职业教育产教融合度、专业设置与产业需求匹配度、职业教学工作诊断与改进、学生发展、教师发展及现代职业教育治理等领域开展研究，致力打造职业教育的大数据生态圈，成为中国职业教育大数据应用领域人才培养、产业服务和国际交流合作的基地。



仪式现场



许可书记和王伯庆总裁共同为职业教育大数据协同创新中心揭牌



李允志副院长代表学院与麦可思签署战略合作协议

## 第十四届全国高等职业院校“发明杯”大学生创新创业大赛 暨大学生知识产权培训开幕式在我院隆重举行

10月26日，第十四届全国高等职业院校“发明杯”大学生创新创业大赛暨大学生知识产权培训开幕式在我院隆重举行。来自全国20个省市132所参赛院校的1600名大学生选手汇聚我院，同台竞技。

本届大学生创新创业大赛由中国发明协会、山东省教育厅、山东省人力资源和社会保障厅、山东省科学技术厅、山东省市场监督管理局（知识产权局）、山东省科学技术协会主办，参加开幕式的领导有中国发明协会党委书记、常务副会长、秘书长，世界发明家协会总干事长余华荣；山东省市场监督管理局、知识产权局党组成员、副局长贾峰；济宁市人大常委会副主任、市总工会主席张玉华；山东省人力资源和社会保障厅创业处主持工作副处长戚燕群；山东省市场监督管理局、知识产权局知识产权运用促进处副处长王华伟；山东省科学技术协会学会部副部长孔海生；山东省科学技术厅高新技术发展及产业化处冯凯；《中国发明与专利》总编彭耀林；中国发明协会高等职业院校发明创新分会副理事长、成都航空职业技术学院党委常委、纪委书记武智慧；中国发明协会常务理事、高等职业院校发明创新分会副理事长、山东发明协会常务副理事长兼秘书长刘鲁山；中国发明协会高等职业院校发明创新分会理事长、山东理工职业学院党委书记许可以及济宁市相关部门负责同志，省内外各兄弟院校负责同志。

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。这是我院第三次承



办“发明杯”大学生创新创业大赛，在不断的探索发展中，为 广大有志青年提供了挥洒激情、投身双创的广阔舞台，助力大批优秀项目落地转化。学院党委书记许可在致辞中说，我院累计培育创新创业团队 600 余个，支持学生开展大学生创新创业项目 528 项，在省级以上创新创业大赛中获奖 300 余项。学院创业基地被省女企业家协会、省妇联授予“山东省女大学生创业培训基地”。2016 年，学院大学生创新创业孵化基地被山东省人社厅、财政厅联合评审为“省级大学生创业孵化示范平台”。学院获批与山东省中小企业局共建“山东省创业创新学院”，学院创客空间获评山东省首批“创客空间”。与此同时，学院还积极推动科学研究和知识产权工作，每年立项市级以上课题数十项，自主申请和联合企业申请各类专利 500 余件。学院成立科技成果转化中心，累计实现技术交易额 4176.7 万元，并成为山东省首家通过《高等学校知识产权管理规范》国家标准现场审核认证的高校。2018 年，学院当选中国发明协会高等职业院校发明创新分会理事长单位，学院成立了“济宁知识产权学院”。现在中国科协信息服务济宁中心也顺利落户我院，对接 12000 家企业，2 万多件专利精准推送至相关企业。学院在服务新旧动能转换、产业转型升级、推动科技专利成果转化方面探索了路子，积累了经验。

中国发明协会党委书记、常务副会长、秘书长余华荣对全体参赛队提出要求，希望大学生们赛技术、赛创新、赛贡献、赛风格，为建设创新型 国家和世界科技强国努力奋斗。仪式最后，余华荣宣布第十四届全国高等职业院校“发明杯”大学生创新创业大赛决赛开幕。

全国高等职业院校“发明杯”大学生创新创业大赛自 2006 年成功创办以来，大赛的规模和质量不断提高。本届大赛共吸引来自全国 20 个省 132 所高等职业院校代表队参加，共收到专利类、发明制作类、创业类、创意类比赛作品 8264 件，经过初评晋级 790 件作品团队汇聚于山东理工职业学院，进行最终的角逐。



开幕式现场



决赛主会场——学院文体中心

## 第十四届全国高职院校“发明杯”大学生创新创业大赛决赛 在我院圆满闭幕

10月27日，经过决赛的巅峰之战，第十四届全国高职院校“发明杯”大学生创新创业大赛在我院落下帷幕。

本届大赛举办以来，得到了多所兄弟院校的关注和广大大学生创业者的积极响应，共有8264件作品参赛，经过校赛、网评和现场终评阶段的比拼，在专家评委的共同评审下，最终311项作品获得一等奖，273项作品获得二等奖，362项作品获得三等奖。出席闭幕式的各位领导为获奖选手颁奖。

本届大赛决赛总裁判长、军事科学院谭凯家教授对大赛进行点评，他对参赛作品的质量、选手表现出的创新意识和竞技风貌给予充分肯定，整个大赛组织管理严密高效，作品数量和质量较之往届都有了很大提升，尤其是台湾龙华科技大学首次派出队伍参赛，参赛项目涉及的技术领域更加多元，整体水平较高，为参赛院校学生搭建了一个展现创新创业成果的舞台，引导他们学习技术技能，激发创新活力，提高创业能力。

闭幕式上，我院艺术团为远道而来的各个院校的参赛选手带来了一场艺术盛宴，充分体现了承办院校山东理工职业学院位于孔孟之乡、礼仪之邦热情好客的情怀，节目《采薇》、《俏花旦》、《脉动理工》等充分展示了我院培养“君子人格、大国工匠”的育人成果。自本次大赛启动以来，我院抽调精干力量，秉承“科学组织、规范工作、周到服务”的方针，确保了大赛安全、平稳、有序的进行，提供的接待、

组织、宣传、保障工作赢得了主办单位高度评价。最后在在热烈的掌声中学院党委书记许可宣布第十四届全国高职院校“发明杯”大学生创新创业大赛圆满闭幕！

闭幕式期间举办了知识产权培训。国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成就《知识产权在创新驱动发展的基础保障作用》等方面内容为参赛队伍和我院学生做讲座，对我国知识产权工作的主要作用进行了详细的解析，用典型案例向师生们讲解了创新发明、知识产权保护的重要性，可谓是干货满满，引导师生们将知识产权相关知识应用到平时的学习生活当中，为师生们进行发明创造、专利申请提供了实用性强的操作指南。



闭幕式现场



学院党委书记许可、国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成为获奖代表颁奖



学院艺术团在闭幕式上表演了精彩的文艺节目